



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区  
齐鲁晚报·今日运河 主办

# 文化示范

2025年12月26日

星期五

农历乙巳年十一月初七

总第144期(2025年第27期)

新闻热线: 0537-2110110

十载耕耘绽芳华

曲阜文化建设示范区成立10周年特别报道

曲阜文化建设示范区迈向“十五五”新征程

## 十年探索，成果丰硕



2024年6月2日,中央电视台《新闻联播》头条播出济宁市打造优秀传统文化“两创”示范点工作经验。



2023年8月13日,中国国家话剧院“青年导演创作扶持计划第二季——走进济宁”活动开幕。



2023济宁国学大会。

2013年11月26日,习近平总书记视察山东、视察济宁,在孔子研究院发出大力弘扬中华优秀传统文化的号召。为深入贯彻落实总书记重要指示精神,省、市两级高瞻远瞩,共同决定设立曲阜文化建设示范区。2015年12月26日,济宁市委、市政府在圣都国际会议中心召开曲阜文化建设示范区成立大会暨揭牌仪式,示范区党工委、管委会及推进办公室正式揭牌,开启了文化传承创新发展的新篇章。

2016年3月,示范区纳入国家“十三五”规划纲要,上升为国家战略。2017年12月,山东省政府印发《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划(2017—2030年)》(鲁政发〔2017〕46号),为示范区发展绘制了蓝图。

2021年,济宁市委编办对示范区推进办公室的职责进行了调整:贯彻中央决策部署,落实省市工作要求,参与编制示范区建设规划并推动落实;组织开展文化“两创”课题研究;推进文化“两创”市级重点项目与示范点建设;负责与省级驻济儒学研究机构及高校的协调联络、深化交流合作;配合有关部门和县市区,以示范区名义积极对上争取支持;牵头开展文化“两创”宣传推介及对外交流合作等。这些职责是示范区推进办开展工作的依据和支撑。

十年奋斗,砥砺前行。曲阜文化建设示范区始终牢记嘱托、勇担使命,坚持以发展规划为引领,以重点项目为支撑,以重大活动为载体,以示范建设为抓手,以宣传交流为渠道,以研究阐发为基础,守正创新、奋楫争先,推动各项工作不断取得新成效。

十年来,孔子博物馆、尼山圣境等一批标志性重点项目相继建成启用,“论语大会”“青年导演创作扶持计划”等系列品牌活动成功举办,示范点建设成效获央视《新闻联播》头条报道关注,圣地文化“两创”联盟成立……示范区建设迈出坚实步伐,取得丰硕成果。

文化长河奔涌不息,文明薪火代代相传。站在“十五五”的新起点,曲阜文化建设示范区必将更好地担负起新的文化使命,整装起航、劈波斩浪,砥砺前行、再创辉煌,为把尼山文化片区打造成国家级文化“两创”示范片区,把济宁市建设成为世界文化旅游名城、世界文明交流互鉴高地作出新贡献!



2025年3月22日上午,“沉浸式孔子文化数字项目”战略合作签约仪式在上海举行。



灯火璀璨的鲁源村。



“儒家五圣”丛书和《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》。

